

Студ. гр. Мг-15 Киселева О.В.,
Студ. гр. Фк-10 Савостина М.В.
Науч. рук. проф. Гельберг Я.Л.

БОРОДИНСКОЕ ПОЛЕ, ПРОХОРОВСКОЕ ПОЛЕ – СИМВОЛЫ ЕДИНСТВА И ПОБЕД ВОСТОЧНОСЛАВЯНСКИХ ГОСУДАРСТВ И НАРОДОВ

В военной истории восточнославянских народов ввиду, с одной стороны, их геополитического положения, а с другой стороны, особенностей этнического и духовного развития, общих целей, особое место занимает совместное участие в важнейших военных сражениях русских, белорусов и украинцев. Это, как правило, приносило им победу, сохраняли этнос, независимость и уверенность в будущее. Белорусы, как и другие восточные славяне, никогда не принадлежали к Западной Европе, сохраняя свои традиции, память, культуру, духовность, менталитет и особенности.

Не случайно, еще в 2000 году патриарх всея Руси, Алексей II, когда отмечалось 55-летие Победы над фашизмом, организовал на Прохоровском поле встречу трех президентов – Путина, Лукашенко, Кучмы. Он акцентировал внимание трех президентов на основополагающей идее: Куликовское поле, Бородинское поле и Прохоровское поле – символ единства и побед восточных славян. Как проста и величественна была оценка прошлого и ее значимость для настоящего и будущего! Именно эта мысль и послужила причиной того, что мы, авторы данной работы, решили посвятить свое исследование Бородинской битве и сражению под Курском – Прохоровскому полю.

В 2010 году исполняется 65 лет победы советского народа над немецко-фашистскими захватчиками, а в 2012 году – 200 летний юбилей войны 1812 года. Историческая память о них очень важна для формирования патриотизма, духовности, единства восточных славян: государств и народов. Этого требует и осознание места восточнославянских государств в современных условиях глобализации мировых процессов.

Франция, которая после того, как Наполеон стал в 1804 году императором, превратилась в страну, которая вела захватнические войны с целью установления европейского, а затем и мирового господства. 12 июня 1812 года, имея трехкратное превосходство, Наполеон начал свой поход против России, в составе которой были и белорусские земли. Нависла серьезнейшая опасность порабощения. К чести белорусов, Наполеону не удалось расколоть их, когда 19 июня 1812 года он создал в Вильно так называемую Временную комиссию правительства Великого княжества Литовского.

Борьбу с Наполеоном вели все: офицеры, рядовые солдаты, крестьяне. В Борисовском, Полоцком, Дриссенском и во многих других поветах развернулось партизанское движение. Но судьба войны решалась на фронтах, и главным сражением стала Бородинская битва 26 августа 1812 года. В российской армии

против наполеоновских войск сражались и украинцы и белорусы. Несколько десятков тысяч белорусских солдат находились в частях 1-ой армии, и особенно в 3-й, 24-й и других дивизиях, которые принимали участие в Бородинской битве. Наиболее полно об этом показано в многочисленных документах в книге «Бородино 1812» [1, с. 784].

В сражении на левом фланге русской армии, в районе Семеновских высот, на флешах Багратиона, Наполеон наносил главный удар. Документы свидетельствуют: атаки наполеоновских войск следовали непрерывно, примерно с 6 часов утра – первая атака, и 8-ая атака с 11:30 до 12 часов дня [1, с. 382].

Защитники флешей вступили в отчаянный рукопашный бой, бились штыками, прикладами, тесаками, банниками, камнями и кулаками. В этом бою все – от солдата до генерала – проявили чудеса храбрости. Федор Николаевич Глинка, русский поэт, участник событий, поручик Апшеронского пехотного полка, адъютант М. А. Милорадович, публицист, декабрист, писал: «Наши дрались как львы: это был ад, а не сражение... Стены сшибались и расшибались, и бой рукопашный кипел повсеместно. Штык и кулак работали неутомимо, изрубленные шалаши ломались в куски, пули сновали по воздуху и пронизывали насквозь! И над этим полем смерти и крови, затянутым пеленою разноцветного дыма... ревели по стонущим окрестностям громадные батареи» [1, с. 381].

Советский историк, академик Е. В. Тарле отмечал: «Французы показали, как надо побеждать, а русские – как быть непобежденными... Борьба за флешу, овладение флешами, нападения на отходивших от флешей русских истребили такое чудовищное количество отборных французских войск, что и маршалы и Наполеон явно увидели, до какой степени невыгодно вконец положить тут же, на одном только этом участке фронта все лучшие силы, без которых нельзя будет целесообразно использовать конечную победу, даже если и удастся ее одержать» [1, с. 381].

Изучая документы Бородинского сражения, нам удалось установить наименование частей, которые сражались вместе с русскими – белорусы и украинцы. Так, в состав 2-го пехотного корпуса К. Ф. Багговута входили полки – Брестский, Рязанский, Минский и Кременчугский – стремительно контратаковали колонны Жюно, и его войска вынуждены были отойти [1, с. 382]. Кутузов писал: «С мужеством и отличною храбростью ударили с полками Киевским, Московским и Астраханским гренадерскими в штыки на наступающего неприятеля». Бородинское поле навеки стало символом героизма и мужества.

Не случайно на памятнике на Бородинском поле сделана надпись: «...и клятву верности сдержали мы в Бородинский бой».

Достоинным продолжением славянских традиций стало Прохоровское поле, где 12 июля 1943 года во время Курской битвы развернулись самое мощное в истории второй мировой войны танковое сражение, в котором сразу с обеих сторон, советской и немецкой, участвовало 1200 танков, причем гитлеровцы использовали самые грозные новейшие танки «Тигр» и «Пантера», самоходные орудия «Фердинанд».

Это была беспрецедентная танковая битва. Дым и гарь над полем боя достигали высоты 3-4 тысяч метров. За день боя гитлеровские войска потеряли до 400 танков и более 10 тысяч солдат и офицеров. В этой страшной схватке был окончательно сломлен стеновой хребет гитлеровской армии.

Курская битва имела огромное значение для закрепления коренного перелома в войне против фашистской Германии.

Оправдывая свое поражение под Москвой и Сталинградом, гитлеровские генералы ссылались на суровые зимы, распутицу и т.д. В дни битвы под Курском, на Прохоровском поле, в разгаре было лето. Однако для фашистов оно оказалось не менее роковым, чем зима.

В Курской битве участвовали войска 6 фронтов. Среди командующих фронтами был и наш земляк генерал-полковник В.Д. Соколовский. Герой Советского Союза, командующий Западным фронтом, он был награжден 6 полководческими орденами, в том числе 3 орденами Суворова I степени и 3 орденами Кутузова I степени, а также 8 орденами Ленина.

В Курской битве участвовали и другие военачальники – белорусы. В их числе командующие армиями, корпусами и дивизиями. Среди них следует особо выделить генерала С.А. Красовского. Он награжден 4 полководческими орденами.

За подготовку Курской операции наш земляк генерал, начальник оперативного управления Красной армии А.И. Антонов награжден орденом Суворова I степени.

Всего на Курской дуге звание Герой Советского Союза удостоено свыше 180 человек, из них около 20 – белорусы. Это танкист С. О. Чубуков, летчики А. К. Горовец, С. А. Карнач, С. М. Черепнов, пехотинец Ф. Ф. Бруй и другие.

В ходе Курской битвы были освобождены города Белгород, Орёл, Курск и Харьков. В их освобождении принимали участие соединения, которыми командовали наши земляки.

В настоящее время значимость единства восточнославянских государств еще больше возросла. Приходится учитывать, что на постсоветском пространстве, когда в новые государства приходят к власти различные силы, возникают трудности и противоречия даже в оценке характера Великой Отечественной войны. Однако в народе остаются традиции, которые были заложены в битве на Куликовском поле и закрепленные на Бородинском поле и Прохоровском поле. И нет сомнения, что славянское братство будет укрепляться, иначе быть не должно и не будет.

Литература

1. Абалисин, Б. С. Бородино1812 / Б. С. Абалисин, Л. П. Богданов. – Москва : Мысль, 1987. – с. 794.